

## हाइड्रोजन तरङ्ग : बहुध्रुवको प्रसव-पीडा

# अमेरिकाका लागि कोरिया अर्को भियतनाम बन्दै

■ रातो खबर संवाददाता / काठमाडौं



शक्तिशाली मानिएको छ। अमेरिकासहित पुँजीवादी देशहरूको पिछलग्गू आरोप लाग्दै आएको संयुक्त

राष्ट्र संघसहित पुँजीवादी देशहरूले गरिरहेको विरोध, धम्की र आपत्तिलाई कोरियाले गल्लीको

... भुकेको जति पनि ठानेको देखिन्छ। गतसाता जापानको हकाइडो प्रान्तको आकाश हुँदै समुद्रमा

ब्यालेस्टिक क्षेप्यास्त्र कोरियाले खसालेको थियो। जापानले वर्षौं उपनिवेश बनाएको लुटपाट, हत्या र यौनदासी बनाएका महिला र नागरिकको घाउमा खाटो बस्दा नबस्दै कोरियाले जापानको आकाश अतिक्रमण गरेर बदला लिएको छ।

६ अगस्त १९४५ मा अमेरिकाले जापानको नागासाकी सहरमा खसालेको 'फ्याट ब्याई' बमभन्दा आइतबार परीक्षण गरेको कोरियाको हाइड्रोजन बम ५ गुणा शक्तिशाली ठानिएको छ, जसमा ४५ हजार जापानी नागरिक मारिएका थिए। अमेरिकी प्रजातन्त्रमा हुर्केको 'फ्याट ब्याई' को विध्वंसमा आगो, विकिरण, क्यान्सरका कारण २ लाख थप नागरिकको ज्यान गएको थियो। अपाङ्ग, दीर्घरोगी, मानसिक विकार हुनेहरूको लेखा-जोखा छैन। अमेरिकाले त्यही सैन्य-प्रविधिको बलमा विश्वभरि उपनिवेश कायम गर्दै आएको छ। अंग्रेज साम्राज्यवादको 'सूर्यास्त नहुने साम्राज्य' नयाँ रूपमा अमेरिकातिर सरेको छ। नयाँ रूपको अमेरिकी औपनिवेशिकताका विरुद्ध विश्वभरि प्रतिरोध भइरहेको छ। सानो, कमजोर, आर्थिक र सामरिक हैसियत भएको कोरियाले विश्वका सबै साँढेहरूका

... बाँकी पृष्ठ ७ मा

## नेकपाको स्कूलिङ व्यापक बन्दै

■ अम्बिका चन्द / काठमाडौं

साना-ठूला कुनैपनि कार्यक्रम गर्नुपरेमा राजनैतिक दल तथा संघसंस्थाहरूको रोजाइमा सहरका ठूला र महङ्गा होटलहरू पर्ने गर्दछन्। त्यसैगरी पार्टी प्यालेस र व्यवस्थित हलहरूमा भण्डा-ब्यानर टाँगिन्छन्। तर त्यसको ठीक विपरीत नेकपाले ग्रामीण इलाका काठमाडौं चन्द्रागिरीको दहचोक गते गाउँमा एक हप्ता लामो पार्टी स्कूलिङ चलायो। 'धनरूप-सनराइज स्मृति केन्द्रीय स्कूलिङ' नाम दिइएको उक्त पार्टी स्कूलमा देशभरीबाट २५ जना राजनीतिक विद्यार्थीहरू सहभागी भए। उनीहरूले त्यस पार्टी स्कूलमा दर्शन राजनैतिक अर्थशास्त्र, वैज्ञानिक समाजका अतिरिक्त सोन्दर्य शास्त्र र विज्ञान प्रविधिको बारेमा पनि अध्ययन गरे। पार्टी स्कूलमा पढाउनका लागि वरिष्ठ जलस्रोतविद् एवम् अन्तर्राष्ट्रिय कानुनविद् डा. गोपाल सिवाकोटी 'चिन्तन' देखि जनयुद्धकालीन जनशिक्षालयका प्रमुख गुणराज लोहनीसम्म गते गाउँ पुगे। यस्तै नेपाल-भारतलगायतका देशहरूको सम्बन्ध र त्यहाँका कम्युनिस्ट पार्टीको विषयमा जानकार नेता एवम् नेकपाका अन्तर्राष्ट्रिय विभाग प्रमुख धर्मेन्द्र बास्तोला र अर्थशास्त्रमा दखल राख्ने प्राध्यापक रमेश शर्माले मार्क्सवादी विद्यार्थीहरूलाई पढाउन चन्द्रागिरी पुगे। नेकपाको स्कूलिङ विभागले किन ग्रामीण इलाकामा स्कूल चलाउने योजना बनायो त? स्कूलिङ विभागका सदस्य रणवीर भन्दछन्- 'एकीकृत जनक्रान्तिको कार्यदिशालाई जनतासँग जोड्नको लागि हामीले गाउँमा पार्टी स्कूल चलाउने निर्णय गरेका हौं।' चन्द्रागिरीको गाउँ नै किन पार्टी स्कूलिङको लागि उपयुक्त ठाउँ बन्यो त? नेकपाका केन्द्रीय सदस्य एवम् शिक्षक गुणराज लोहनी भन्छन्- 'गते गाउँ हाम्रो आधार गाउँ पनि भएको र यहाँबाट देखिने प्राकृतिक दृश्यहरूले पढ्ने पढाउने मनोविज्ञान तयार गर्ने भएकोले हामीले त्यहाँ रोजेका हौं।

गते गाउँमै भेटिएका दाडका मार्क्सवादी शिक्षालयका विद्यार्थी हरि नेपालीले आफ्नो राजनीतिक जीवनको कालखण्डमा सबैभन्दा उत्कृष्ट र विशेष समय भनेको गते गाउँको एकहप्ते स्कूलिङ भएको प्रतिक्रिया दिए। पढ्नको लागि सागरमाथेदेखि भोलासा दैनिक आवश्यकीय सामान बोकेर चन्द्रागिरीको गते पुगेका शैलेशले एक हप्ता लामो स्कूलमा दर्शन, विज्ञान-



प्रविधिको अध्ययन गरेर आफूले वैचारिक हतियार प्राप्त गरेको बताउँदै दर्शन र व्यवहार बीचको अन्तरविरोध हल गर्नको लागि यो स्कूल निकै महत्वपूर्ण भएको बताए। यस्तै जनकपुरबाट आएका राजु कार्कीले गीत-संगीतको ताल बेगर नाचिरहेकाहरूलाई तालिमले तालमा नाच सिकाएजस्तै यो स्कूलले आफूहरूलाई अब तालमा नाच, मालेमावावृत्ति अभि विश्वस्त बनाउन र सही विश्वदृष्टिकोण निर्माण गर्न निकै प्रेरक बनेको बताए। यस्तै गण्डकको तनहुँबाट पार्टी स्कूलमा सहभागी रूपले कलात्मक तरिकाले यसरी भने- 'एउटा बाबुका तीनभाई छोरा रहेछन्। बाबुले तीन छोराहरूको लागि आफूसँग भएको तीन पाथी मकै एक-एक पाथीको दरले वितरण गरिदिएछन्। तिमध्ये एउटाले मकै भुटेर खाजा खाए सकेछ। अर्कोले बाबुले दिएको धन भनेर काठको बाकसमा साँचेर राख्दा एक वर्षपछि किराले खाएर नष्ट बनाएछ। अर्कोले उक्त मकैलाई बारीमा लगेर रोपेछ र एक वर्षपछि ३ मुरी कमे फलाएछ। ठीक यसैगरी अहिले एकभाई प्रचण्डले मकै भुटेर खाइसक्दैछन्। अर्काभाइ वैद्यले जतनले बाकसमा मकै राख्दा किराले खाएर नष्ट गर्ने लाग्यो। अर्काभाइ विप्लवले बारीमा रोपेर उमारेका छन्। विप्लवले बारीमा रोपेको मकैलाई कसरी गोडमेल गर्ने र मलजल गर्ने, सैद्धान्तिक तरिका सिकाएको छ यो पार्टी स्कूलले र मैले यही सिकें।'

आधारभूत, माध्यमिक र उच्च गरी तीन तहको पाठ्यक्रम नै तयार गरेर भाद्र १३ देखि १९ गतेसम्म सञ्चालन गरिएको उक्त पार्टी स्कूलिङमा दर्शनशास्त्र सुदर्शन, विज्ञान र प्रविधि गुणराज लोहनी, वैज्ञानिक

समाजवाद रणवीर, राजनैतिक अर्थशास्त्रको विषय गोपाल शिवाकोटी 'चिन्तन', रमेश शर्मा र गम्भिरले पढाएका छन्। यस्तै सैन्य विज्ञानको बारेमा पूर्व जनसेना कमाण्डर प्रज्वलनले पढाएका छन्। स्कूलिङको कक्षा समयबाहेक बाँकी समय सहभागीहरूले स्थानीय जनतासँग अन्तरक्रिया र छलफल चलाएर सिद्धान्तलाई व्यवहारमा जोड्ने प्रयत्न गरेका छन्।

एक हप्ता लामो स्कूलिङको मंगलबार समापन गर्दै नेकपाका स्थायी समिति सदस्य तथा स्कूलिङ विभाग प्रमुख हेमन्तप्रकाश ओली 'सुदर्शन' ले नेपालमा विचारको निकै खडेरी परेको बताउँदै नवसंशोधनवादका विरुद्धको लडाईंमा यो पार्टी स्कूलले नेपालमा क्रान्ति हुन्छ भन्ने विश्वास गरेको बताए। साथै कम्युनिस्ट दर्शनलाई जनतासँग जोडेर जान आवश्यक भएको भन्दै अब देशभरी नै पार्टी स्कूल सञ्चालन गरी पार्टीका नेताकार्यकर्ताहरूलाई राजनैतिक र वैचारिक रूपले माथि उठाउने योजना रहेको पनि सुदर्शनको भनाई छ।

यसैबीच मंगलबार नै माओवादी केन्द्र, क्रान्तिकारी माओवादी र स्वतन्त्रबाट गरी ५ जना नेकपामा प्रवेश गरेका छन्। स्कूलिङ विभागको समापन समारोहको अवसरमा नेकपाका पूर्वी कमाण्ड इन्चार्ज सुदर्शन र उपत्यका विशेष ब्युरो इन्चार्ज माइला लामाले नवप्रवेशीहरूलाई टिका र दोसल्ला ओढाएर पार्टी प्रवेश गराए। पार्टी प्रवेश गर्नेहरूमा मंगल रोका, कमला रोका, रोहित हमाल, निर्माण बुढा र रामकृष्ण रोका रहेका छन्। यस्तै जनयुद्धका धाड्येयोद्धा सागर खड्कालाई सम्मान गरिएको थियो।

## रोल्पा अझै गीत गा

■ रातो खबर संवाददाता / काठमाडौं

रोल्पा परिवर्तन, विद्रोह, प्रतिरोध र क्रान्तिको नवीन प्रतिबिम्ब हो। विभीषण प्रवृत्तिका कारण एउटा दशक हुन लाग्यो, रोल्पा मौन छ, अमूक-अमूक छ। रोल्पाको मौनताभित्र पीडा, आक्रोस, छटपटी, अविश्वास, आँसु, अकर्मण्यता सबथोक घालमेल देख्न सकिन्छ। रोल्पाको त्यो कोलाज कहिले कताबाट विस्फोट हुने हो, थाहा छैन।

कवि अमर गिरीले २०५१ सालतिर गाएझैं रोल्पा फेरि गाउन खोज्दैछ। रोल्पा पाखा-पखेरा आफ्नो लयमा फर्कन खोज्दैछन्। रोल्पामा अहिले नेकपाद्वारा 'संगठन सुदृढीकरण एवं प्रतिरोध अभियान' चलाइएको छ। शुक्रबार माडी गापा २, (साविक घर्तीगाउँ) मा भव्य जनसभाका बीचमा रोल्पाली

नेता नन्दबहादुर घर्तीले सो अभियानको उद्घाटन गर्नुभएको छ। कार्यक्रमको अध्यक्षता जिल्ला सचिव जागृति र सञ्चालन दलित मुक्ति आन्दोलनका नेता टिकाराम परियारले गर्नुभएको थियो। सो तीन महिने अभियान शनिवार चर्चित गाउँ होलेरी पुगेको थियो। होलेरीमा पनि भव्य जनसभा भएको नेकपा, रोल्पाले जानकारी दिएको छ। सोमबार होलेरीबाट अभियान टोली २० साउनमा जुगार पुगेको र बुधवार २२ गते जिनाबाडको सुखाओदार पुगे नेकपाका केन्द्रीय सदस्य तथा अभियान टोलीका नेता नन्दबहादुर बुढाले बताउनुभएको छ। अभियान टोली सभा, बैठक, प्रचार-प्रसार, पीढिसभा, वालिङ गर्दै अगाडि बढेको बताइएको छ।

## कोशी उच्च बाँधको विरोध



■ रातो खबर संवाददाता / काठमाडौं

प्रम शेरबहादुर देउवाको भारत भ्रमणको क्रममा देउवा-मोदीका बीचमा सहमति भएको कोशी उच्च बाँधसम्बन्धी सहमतिको नेकपाले चर्को विरोध गरेको छ। नेकपा, कोशी ब्युरोद्वारा आइतबार धरानमा आयोजित पत्रकार भेटघाटमा ब्युरो इन्चार्ज राजेन्द्र कार्की 'नवीन' ले सो विरोध गरेका हुन्। नेकपाले उच्च कोशी बाँधले सुनसरी, धनकुटा र उदयपुर जिल्लाको कमजोर भू-बनोट रहेको चुरेक्षेत्र

जोखिममा पर्ने र तराईमा कुनै पनि समय अकल्पनीय बाढी र डुबान निम्तन सक्ने जोखिमप्रति सचेत गराएको छ। भौगर्भिक विज्ञहरूले चुरे भावर क्षेत्रको जमिनले ठूलो भारवहन गर्न नसक्ने यथार्थप्रति दुवै देशका सरकारको ध्यान नजानुलाई आपतजनक भनेको छ। सो बाँधका कारण कोशीका जलाधार क्षेत्रहरू भोजपुर, सिन्धुली, ओखलढुंगा, रामेछाप, खोटाङ, तेरहथुम, पाँचथर, संखुवासभाका भू-भाग डुबानमा पर्दा लाखौं नागरिक विस्थापित हुने र उनीहरूको भविष्य के ... बाँकी पृष्ठ ७ मा









## संस्मरण

शक्ति विक्रम  
'हिमशिखर'

## त्यो रात जङ्गलमै बास बसियो

सम्पर्कमा पुनु थियो हामी। बाटोभरि नयाँ पालुवाहरू रक्ताम्य गुबा बनेर अड्कुराउँदै थिए। लेखी फूलहरू आफ्नै धूनमा हाँसिरहेका थिए, रोइरहेका थिए। कति रमाइला थिए ती दिनहरू!

समयमै उक्त पहाड काटेर ऋषिदहमा पुग्यौं सफलतापूर्वक। आधारइलाका भएकाले दुश्मनसँग जम्काभेट हुने डर थिएन हामीलाई। साथीहरूले फूलमाला र रातो टीका लाएर स्वागत गरे बाजुरा जिल्लामा प्रवेश गरेकोमा। डीसीएस क. क्षितिजले

पाटी जिल्ला समितिको बैठक छतारामा सम्पर्क स्थान बनाएर बोलाउनु भएको रहेछ। हाम्रो टोलीमा रहेका पाटी साधारण शाखा सदस्यस्तरका साथीलाई बैठकमा आमन्त्रण गरिएको थियो। चैत १७ गतेदेखि २० गतेसम्म जिल्लाको समीक्षात्मक बैठक र प्रशिक्षण भन्थ्यो र शानदार तरिकाले सम्पन्न भयो। त्यसबखत पाटीमा दुईलाइन सङ्घर्ष चर्को रूपमा चलिरहेको थियो। डा. बाबुराम भट्टलाई आफ्नो ४ बुँदे असहमत-पत्रसहित फरक विचार पाटीमा दर्ज गराएर लाइनको बहस चलाएका थिए। यस बहसले युद्ध लडिरहेको पाटीमा सङ्घटन उत्पन्न गराइरहेको थियो।

हामी 'एकीकृत अग्रगामी रूपान्तरण अभियान' के निरन्तरतामा थियौं। यद्यपि हुल्लामा अन्तिम समीक्षा तथा समापन कार्यक्रम गरेर आएका थियौं। बाजुरा जिल्लाको विकट बस्ती दहकोट र मानाकोटमा जनसांस्कृतिक टोलीको अभियान चलाउनुपर्ने जिल्ला पार्टीको निर्णयपश्चात हामी त्यतातिरको यात्रामा पुग्यौं। डीसीएस क. क्षितिजले केही खर्चको जोहो मिलाइदिनुभयो। कालिकोटका क. सगरमाथा र क. रोशन त्यस क्षेत्रका इन्चार्ज र एसीएस हुनुहुँदो रहेछ। "उहाँहरूलाई हिजे चिठी पठाइसकेको छ, तपाईंहरू दुक्क भएर जानुहोस्।" बिदाइ गर्नेबेला डीसीएस कमरेडले भन्नुभयो। उहाँहरू मेरा पूर्व परिचित साथीहरू पनि हुनुहुन्थ्यो। सजिलै हुने भयो, मनमनै सोचें।

सबैरै बिहानको खाना खाएर भौनेरा, घचमुना र काल्च्याको भीडको उकालो लाग्यौं। हामीसँग भूगोलका जानकार रुट-गाइडर कोही थिएनन्। हामीमध्ये कोही पनि कसैलाई थाहा थिएन त्यो बाटो। सबै नयाँ थियौं त्यो यात्राका लागि। सुरक्षाका कारण हामी कहाँ जाँदैछौं भनेर धेरै हो हल्ला गर्नुथिएन गाउँमा। बाटो सोध्ने कुरा पनि भएन। हरियो घाँसमा बिषालु सर्प लुकेझैं सर्वसाधारण जनताकै माझमा जालीफटाहाहरू लुकिबसेका हुन्थे। झोलामा मौजाद

सातु र भटमास, चाउचाउ र बिस्कुटका एक-एक पाकेट थप्यौं सबैले। समयमै पुगिहालिनन्थे भने लागेको थियो। उकालोमा खाँदै जाँदा भने जति हिँड्न सक्नुभएन भाइबैनीहरू लेक लागेर। जति उकालो चढ्यो, त्यति थपिएझैं लाग्दै थियो पहाड। आहा! कति रमाइलो थियो त्यो यात्रा। क्रान्तिकारी जोश र जाँगर भरिएका कलिला युवायुवतीहरूले 'मेरे सहिद बाँचे मुक्ति' को कसम खाएका थिए। नयाँ संस्कृति र संस्कारको बीजारोपण गर्दै हिँडेका सांस्कृतिक क्रान्तिका यात्री थियौं हामी। लकैभरि लालीगुरास ढकमक्क भई रातो पख्र्यौरी ओडेर सजिएकी दुलहीझैं सिँगारिएका थिए गुरासका बोटरहरू। लेकको बाटो घना जङ्गल, लेखिगुरास, लालीगुरास, धुपी सल्ला, दारसल्ला र गोब्रेका बोटरहरू बाक्लोगरी उम्रेका थिए केही स-साना थिए भने केही अजङ्गका थिए रूखहरू। दिउँसे अनकन्टार र अत्यासलायो थियो त्यो ठाउँ। जङ्गली जनवारहरू

यत्रतत्र देखिन्थे। भाइहरू लखेटेर छोपौं दाइ भन्दै थिए जोसिएर। यात्रा मनमोहक नै थियो प्राकृतिक सौन्दर्यले। जति उकालो चढ्दै गयो, त्यति उठाउलाया पहाडहरू देखिँदै थिए टाढा-टाढाका। सायद चैत महिना भएर होला। आकाश पूरै खुलेको थियो। रमाइलो अनुभव गर्दै लेखिपाटनमा बसेर एउटा गीत गाउँ। गीत यस्तो थियो:

फुदँछ लेकैमा फूल युद्धको कोपिला बनेर  
खुदँछ बिहानी अब कालो त्यो अँध्यारो चिरेर।  
घडीको सुईले बेलुकीको ५ बजाइसकेको

थियो। हामीले उकालो पूरै खाएका थिएनौं तर लेक भएर होला, घामले भने डुब्ने सङ्केत देखाएको थिएन। आधा दिन बाँकी जस्तो आभास भइरहेको थियो। "औलको घाम डुबे आधा दिन हुन्छ, लेखको घाम डुबे आधा रात हुन्छ।" बूढापाकाले भनेको सम्झें। मन छटपटिन थाल्यो, यात्रा अनिश्चितजस्तै बन्दैछ, भूगोलको पटककै जानकारी छैन। सबै मुखामुख गर्न लाग्यौं। एउटा डाँडो काटेपछि अर्को खोलो देखापयो। अब पुनः अर्को लेक काटनुपर्ने भयो। समय ढल्किसकेको छ। अलि तल पाटनमा बाटो बिराइसकेका रहेछौं, पछि मात्र थाहा भयो। फेदीमा गोठालासँग सोधेर नक्सा बनाएका थियौं, त्यो नक्सा नै फेल खायो। अब नआतिर उचित निर्णय लिनुबाहेक हाम्राअगाडि अरू विकल्प थिएन। अब अलि छिटो हिँड्ने र त्यो उकालो घाम छँदै काट्ने निर्णय गर्नुपर्ने र सबैलाई छिटो छिटो हिँड्न आग्रह गर्ने। बिस्कुट र चाउचाउ अधि नै खाइसकेका थियौं। खोलामा झरेर पानीसँग सातु खाँदा। त्यसपछि लगातार एकछिन्नु पनि आराम नगरी उकालो चढ्यौं। डाँडामा पुगेपछि सूर्य धिपिककै निभ्यो। चराहरू नास खोजेर कराइरहेका थिए। पर कतै बाघको गर्जन सुनिँदै थियो। मृगहरू आफ्नो वासस्थानतिर फर्किरहेका होलान्। लेकको टुप्पोमा एकछिन्नु विश्राम गर्नुपर्ने। पसिना ओभाएर लेकको सिसोटोले जीउलाई छोइसकेको थियो। गर्मी मौसम बढिसकेकाले हुम्ला र मुगुमा बोकेका स्लिपिड र कम्बलहरू रामारोशनमा थन्काएर आएका थियौं। हामीलाई निरीह देखेर चिसोले पनि पीठेजोरी खोजिरहेको थियो। परिवेश प्रतिकूल बन्दै गइरहेको थियो। झ्याउँकिरी र निन्नेराले आफ्नो गोधुली सङ्गीत बजाइरहेका थिए। हामी भने लेकको टुप्पोबाट ओरालोतिर आफ्ना पाइला चालिरहेका थियौं। १५ मिनेट ओरालो झरेपछि छोडेका गोठहरू भेटिए। आज यतै बास बस्ने निर्णय गर्नुपर्ने। अलि पछि दुईजना गाउँलेहरू देखापरे। तिनीहरू सिकारी रहेछन्। बाटो पर्वतले तिनीहरूको हातमा रात लागेको पहिल्यै देखिसकेको रहेछ। त्यो कुरा उसले मलाई रिपोर्ट गरिसकेको थियो। तिनीहरू हामीलाई देखेर डराइरहेका थिए। हामी भने उनीहरूको साथ भेटेर खुसी भइरहेका थियौं। उनीहरूलाई बाटो बिराएका यात्री हौं भन्दै सविस्तर सम्झाई बुझाई गर्नुपर्ने। हाम्रो यात्राको अर्थ, औचित्य र महत्वबारे सायद प्रस्ट भए उनीहरू। बल्ल उनीहरू नजिक आए र आफूहरू सिकारी भएको र एउटा मृगको सिकार आफूहरूसँग भएको खुलासा गरे। उनीहरूको मूल्यभन्दा ५०० ज्यादा तिरै हामीले त्यो सिकार किन्यौं। उनीहरूसँग नै केही भाँडाकुँडा र नुन पनि रहेछ। भाँडो सानो भएकोले अलि-अलि गर्दै पकाएर हाम्रो टोलीले त्यसकै भोजन गर्नुपर्ने र त्यो रात जङ्गलमै बास बस्नुपर्ने। भोलिपल्ट झिसिमिसैमै आफ्नो यात्रा अगाडि बढाउँदा-लेकबाट ओरालो गाउँतिरको।

## कविता

शान्तिको  
कुरा नगरयज्ञबहादुर  
जंगी

म आकाशतिर हेर्छु  
बादल उही छ  
कुइरो उही छ  
कतैतिर नहेरूँ भन्छु  
कुरो उही छ  
बस्छु- पीडा उही छ  
सुत्छु- चिन्ता उही छ  
कविता पढ्न थाल्छु  
बिम्ब उही छ  
यद्यपि सबै कुरा उही छ  
तापनि शीर्षक उही छ भन्न सकिन्न  
यहीनेर म अधःपतन भएको छु  
शान्तिको कुरा नगर।  
म हावामा हेर्छु  
गाली उही छ  
क्षितिजतिर हेर्छु  
बन्दुक उही छ  
अनि मान्छेमा हेरिरहेछु  
हा उही छ  
चौतर्फी हेर्छु  
निशाना उही छ  
पत्रिका पढ्छु  
घाउ बोकेको छाती उही छ  
गाउँहरूमा घुम्न जान्छु  
ऋतु उही छ  
बुद्धिजीवीहरूसँग कुरा गर्छु  
सत्ता उही छ  
धरतीमा हेर्छु  
त्रसित बस्ती उही छ  
कोठामा आएर बस्छु  
यद्यपि यावत् कुरो उही छ  
केवल  
आदेशलाई यसरी फेरिएको कि  
खै! के कुरा गरूँ!!  
कारागारभित्रको कडा निगरानी  
उही छ म भन्छु  
शान्तिको कुरा नगर  
नगर, शान्तिको कुरै नगर।  
नरुने कै हो त्यो रात  
चाहिएको एउटा सुनौलो बिहान थियो  
चाहिएन यो रात पनि  
तिमीसँगै छिपिराखोस्  
म अस्वस्थ छु तिम्रो शान्तिमा रमाउन  
शान्तिको कुरा नगर  
शान्तिको खेल खेल्ने केटाकेटीहरू पनि  
सडकमा शान्ति-शान्ति नभन  
सडकहरू फैलिन पाउनुपर्छ  
शान्तिको कुरा नगर  
नगर, शान्तिको कुरै नगर।

**शुभकामना**

२०७४ सालको विजया दशमी, दीपावली तथा छठ पर्वको पावन अवसरमा सम्पूर्ण दाजुभाइ तथा दिदीबहिनीहरूमा हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं।

**मध्य क्षेत्रीय सडक निर्देशनालय**  
काठमाडौं

**राष्ट्रिय बाणिज्य बैंक लि. प्रस्तुत गर्दछ**  
**व्यवसायिक कर्जा**

Swift : RBBANPKA  
www.rbb.com.np

संस्थागत तथा साना मझौला कर्जा विभाग  
फोन नं. : ९७७-१-४२५२५५५, EXT २७११ र २७१२, फ्याक्स नं. : ९७७-१-४२६८७०८  
सम्पर्क : नजिकको राष्ट्रिय बाणिज्य बैंक लिमिटेडका सम्पूर्ण शाखा कार्यालयहरू

राष्ट्रिय बाणिज्य बैंक लि.  
RASTRIVYA BANJYA BANK LTD.

... सफलको आरम्भ बैंक



यसपटक

# मानव तस्करलाई कार्बाही गर

देश बनाउने शक्ति भनेकै युवा शक्ति हो। त्यही युवा शक्तिको दुरुपयोग हुँदा नेपाल भाडाका सिपाही जन्माउने देशका रूपमा बदनाम भएको छ। विप्लव नेतृत्वको नेकपा निकट युवा संगठन 'राष्ट्रिय युवा जनस्वयम्सेवक' ले युवाहरूलाई स्वदेशमा नै रोजगारको व्यवस्था गर्न, मानव तस्करहरूलाई कार्बाही गर्न माग गरेको छ। उसले रोजगार विभागद्वारा तोकिएको भन्दा बढी शुल्क असुल्ने कम्पनीलाई कार्बाही गर्न माग पनि गरेको छ। प्रहरी, प्रशासन र राजनीतिक दलको संरक्षणमा अवैध धन्डाले प्रश्रय पाइरहेको आरोप पनि उनीहरूले लगाएका छन्। युवा महिलालाई घरेलु कामदारको भिषा वा प्रलोभनमा तेश्रो मुलुक पुऱ्याएर बेश्यावृत्ति गर्न बाध्य पार्ने जघन्य अपराध गर्ने व्यक्ति र संख्यालाई कार्बाही गर्न संगठनले सरकारको ध्यानाकृष्ट गराएको छ। सहमति-पत्र लिएर विदेश गएका युवाहरूले अग्रिम सहमति-पत्रअनुसार रोजगार नपाएको अवस्थामा त्यस कम्पनीबाट क्षतिपूर्ति भराउन र कार्बाही गर्न पनि युवाहरूले श्रममन्त्रीको ध्यानाकृष्ट गरेका छन्। स्वास्थ्य परीक्षणलगायतको विभिन्न नक्कली शीर्षकमा आर्थिक शोषण गर्ने कम्पनीहरूलाई कार्बाही गर्न पनि संगठनले दबाव दिएको छ। भिषा र टिकट निःशुल्क दिएर रोजगार दाताले श्रमिकलाई सम्बन्धित देशमा लानुपर्ने सरकारी निर्णय छ तर रोजगारदाता कम्पनीले पूर्ववत् शुल्क असुलिरहेका छन्। तैपनि सरकारी निर्णय उल्लंघन गर्नेहरूलाई सरकारले कार्बाही गर्न सकेको छैन। काठमाडौंमा चलिरहेका वैदेशिक रोजगार कम्पनीले कार्यालय सहयोगी भन्दै युवाहरूको यौन शोषण र निम्न ज्याला दिने गरेको आरोप पनि संगठनले लगाएको छ। युवा संगठनद्वारा सोमबार प्रस्तुत १२ बँदे ज्ञापनपत्र कार्यान्वयन नगरिएर विसंगति र विकृतिका विरुद्ध संगठनले आफैँ कदम चाल्ने चेतावनी पनि दिइएको छ। सिंहदरबारस्थित कार्याकक्षमा ज्ञापनपत्र ग्रहण गर्दै श्रम तथा रोजगार मन्त्री फर्मुल्लाह मन्सुरले ज्ञापनपत्र समेटिएका विषयहरू जायज रहेका कारण मन्त्रालयले कार्यान्वयन गर्ने प्रतिवद्धतासमेत जनाएका थिए। युवाहरूले नेपाल-भारत खुला नाकाको दुरुपयोग गरेर दिल्ली हुँदै तेश्रो मुलुकमा नेपाली युवाहरूको तस्करी भइरहेकोप्रति पनि श्रममन्त्रीको ध्यानाकृष्ट गराएका थिए। ज्ञापनपत्रको पूर्णपाठ यसप्रकार छ - 'युवा शक्ति भनेको दुनियाँलाई बदल्न सक्ने ऊर्जा हो। संसारमा जे जति विकास र परिवर्तनहरू भएका छन्, यसले उत्प्रेरकको भूमिका खेलेको छ। नेपाल आफैँमा प्राकृतिक स्रोत-साधनले भरिपूर्ण देश भएको हुँदा यहाँ रहेको या ऊर्जाशील युवा शक्तिलाई कसरी स्वदेशमा नै रोजगारीको व्यवस्था गर्ने भन्ने न सरकारलाई चिन्ता छ न त राजनीतिक दहरूलाई नै। जबसम्म यो शक्तिलाई स्वदेशमा नै रोजगारीको व्यवस्थापन गर्न सकिँदैन तबसम्म नेपाल न आत्मनिर्भर बन्न सक्छ न त युवाहरू स्वाभिमानपूर्ण जीवन बाँच्न सक्छन्। विडम्बना आज नेपालबाट लाखौंको संख्यामा रोजगारीका निमित्त दिनदहाडै युवाहरू बेचिन बाध्य छन्। आज



श्रम मन्त्रीलाई ज्ञापनपत्र बुझाउँदै

विप्रेषणको भरमा टिकेको नेपाल भाडाको आधुनिक दास जन्माउने मुलुकको रूपमा परिचित छ, बहादुर र वैज्ञानिक जन्माउने देशको रूपमा होइन। यद्यपि आजको २१औँ शताब्दीमा नेपालका युवा शक्तिलाई सही तरिकाले परिचालन गर्ने हो भने उच्च-प्रविधिलाई समेत माथ खुवाउने हैसियत यो शक्तिमा छ। यो शक्तिको महत्व र भूमिकालाई राज्यले बुझ्न नसक्दा अभावलाई व्यवस्थापन गर्ने नाममा आफ्नो स्वाभिमान गुमाउँदै 'पुँजीवादी नीतिको सिकार' बन्न विवश भएका छन्। आजको पुँजीवादको विकल्प 'वैज्ञानिक समाजवाद' ले मात्र दिन सक्छ। त्यो मात्र सबैखाले अन्तरविरोधको हल हो। तसर्थ, हाम्रो गौरवशाली संगठन 'राष्ट्रिय युवा जनस्वयम्सेवक' सम्पूर्ण वर्ग, क्षेत्र, लिङ्ग विभिन्न तह तप्काका युवा शक्तिलाई वैज्ञानिक समाजवादको दिशामा अघि बढ्दै स्वदेशमा नै रोजगारीको प्रवर्द्धन गर्न राज्यलाई विशेष आग्रह गर्दछ। साथै, नेपाल सरकार श्रम मन्त्रालयद्वारा संचालित विभिन्न वैदेशिक रोजगार कम्पनीहरूद्वारा अवैध ढंगले संचालित कार्यहरू अविलम्ब रोक्न यो ज्ञापनपत्रमार्फत् आग्रह गर्दछौं। यदि तल उल्लिखित बुँदाहरूलाई नियमन र अनुसन्धान गरी कार्बाहीको दायरामा ल्याउनुपर्ने अन्यथा भोलि यस्ता समस्याहरूबाट उत्पन्न परिस्थितिको भागिदार सम्बन्धित पक्ष नै हुने व्यहोरा पनि यो ज्ञापनपत्रमार्फत् जानकारी गर्दछौं -

- १) विभिन्न वैदेशिक रोजगार कम्पनीहरूले श्रम मन्त्रालयद्वारा तोकिएको शुल्कभन्दा बढी राजश्व लिने कार्य अविलम्ब बन्द गर्नुपर्ने।
- २) वैदेशिक रोजगार कम्पनीबाट तोकिएको श्रममूल्य नपाउने कार्य बन्द हुनुपर्ने।
- ३) वैदेशिक रोजगार कम्पनीलाई मानव तस्करी गर्नबाट मुक्त बनाइनुपर्ने।
- ४) प्रहरीको मिलेतमो र राजनीतिक संरक्षणमा अवैध धन्डा गर्ने कम्पनीहरू खारेज गर्नुपर्ने।
- ५) राज्य (श्रम मन्त्रालय) लाई बुझाउनुपर्ने करमा भएको ठगीलाई नियन्त्रण गर्नुपर्ने।
- ६) घरेलु कामदारको नाममा विदेश पुऱ्याएर महिलाहरूमाथि हुने शोषण वा बेश्यावृत्ति गर्न बाध्य तुल्याइने चेलीबेटी बेचबिखन जस्तो जघन्य अपराध गर्ने कम्पनीलाई तुरुन्त कार्बाहीको दायरामा ल्याइनुपर्ने।
- ७) वैदेशिक रोजगारीमा गई अलपत्र परेका नेपाली युवाहरूलाई कम्पनीको सहमति-पत्रअनुसार नगरी बेवास्ता गर्ने कम्पनीहरूलाई खारेज गर्नुपर्ने।
- ८) स्वास्थ्य परीक्षणलगायत विभिन्न वहानामा रकम असुली गर्ने कम्पनीलाई बन्द गरिनुपर्ने।
- ९) 'फ्री भिषा, फ्री टिकट' लाई कम्पनी अनुकूल दुरुपयोग गरिएका कम्पनी र त्यसका मालिकलाई कार्बाहीको दायरामा ल्याउनुपर्ने।
- १०) युवाहरूलाई स्वदेशमा रोजगारी दिलाएको वहानामा परनिर्भर बनाएर गुण्डागर्दीको रूपमा आफू अनुकूल चलाउने कम्पनीलाई रोक्नुपर्ने।
- ११) कार्यालय सहयोगीको रूपमा काम दिलाएको नाममा महिलाहरूमाथि हुने शारीरिक शोषणको अन्त्य हुनुपर्ने।
- १२) कम्पनीभित्र हुने दलालीलाई तुरुन्त बन्द गर्नुपर्ने।

## शुभकामना

२०७४ सालको विजया दशमी, दीपावली  
तथा घठ पर्वको पावन अवसरमा सम्पूर्ण दाजुभाइ  
तथा दिदीबहिनीहरूमा हार्दिक मंगलमय शुभकामना  
व्यक्त गर्दछौं।

रामकृष्ण सापकोटा  
संघीय मामिला तथा स्थानीय विकास मन्त्रालय  
सिंहदरबार, काठमाडौं

## शुभकामना

२०७४ सालको विजया दशमी, दीपावली  
तथा घठ पर्वको पावन अवसरमा सम्पूर्ण दाजुभाइ  
तथा दिदीबहिनीहरूमा हार्दिक मंगलमय शुभकामना  
व्यक्त गर्दछौं।

सोमेश्वर प्रसाद गुप्ता  
भरतपुर महानगरपालिका-३, बेलचोक, चितवन

## शुभकामना

२०७४ सालको विजया दशमी, दीपावली  
तथा घठ पर्वको पावन अवसरमा सम्पूर्ण दाजुभाइ  
तथा दिदीबहिनीहरूमा हार्दिक मंगलमय शुभकामना  
व्यक्त गर्दछौं।

ग्लोबल एग्रो प्रोडक्शन प्रा.लि. तथा ग्लोबल ह्याचरी प्रा.लि.

भरतपुर महानगरपालिका-३, बेलचोक, चितवन

☎ ०५६-५७१८२०/५७१८०९  
Email : globalagro.nepal@gmail.com

## बधाई तथा शुभकामना

होटल व्यवसायी संघ, चितवन एकाइ कृष्णपुरको  
२०७४ भदौ १७ गते सम्पन्न नवौं साधारण सभा  
तथा विशेष अधिवेशनबाट निर्वाचित कार्यसमितिलाई  
सफल कार्यकालको लागि हार्दिक बधाई तथा  
शुभकामना व्यक्त गर्दछौं।

भरत न्यौपाने  
सेक्रेटरी  
नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी  
भरतपुर-७, चितवन

कार्य समितिका निर्वाचित पदाधिकारीहरू		
 दिपक ढकाल अध्यक्ष	 लक्ष्मी कार्की प्रथम उपाध्यक्ष	 रामचन्द्र ढकाल द्वितीय उपाध्यक्ष
 अरुणबहादुर रानाघाट सचिव	 लेखनाथ भुसाल सहसचिव	 हरिप्रसाद पौडेल कोषाध्यक्ष
 गंगा पराजुली सदस्य	 कुलप्रसाद चापागाईं सदस्य	 केशव रानामाटी सदस्य